

# 剪纸达人苗曼： 巧手剪出缤纷世界

□记者 李霞/文 李英平/图



苗曼创作的剪纸作品

一把剪刀、两把刻刀、几张彩纸……一双巧手利用这些简单的工具,就可以创作出一幅幅精美绝伦、栩栩如生的剪纸艺术品了。创造这个神奇的,就是剪纸达人苗曼。8月29日,记者走进了她的剪纸世界。

## 栩栩如生——巧手成就“一室缤纷”

苗曼今年54岁,家住卫东区东安路街道东苑社区平煤神马帘子布公司21号院。苗曼是平煤神马集团帘子布公司退休职工,她中等个头,性格开朗、快言快语。

清雅脱俗的青花瓷、群山逶迤的山水画、寓意吉祥的喜鹊登枝、憨态可掬的熊

猫娃娃……走进她的家,让人仿佛走进了一个五彩缤纷的剪纸世界。只见墙上、桌上、柜子上、电视机上,到处都摆放着她创作的形态各异的剪纸作品。有青花瓷、动物、植物、古代侍女及各种喜字、福字等。

众多作品中,最引人注目的要数进门处摆放的一幅以孔

雀、山石、牡丹为主要构图的《花开富贵》了,远远望去,只见这幅作品线条流畅、造型优美,好像一幅充满灵动色彩的工笔画,近看层次分明、色彩艳丽,又仿佛像一幅极富立体感的刺绣作品,尤其让人叹为观止的是,就连孔雀身上的一根根羽毛上、牡丹花瓣上的一条条

纹路也都清晰可见。

真可谓“剪刀纷纷下,图像栩栩生”。当天,记者目睹了苗曼精湛的剪纸技艺。只见一张薄薄的红纸经过折叠后,在她的一双巧手的上下飞舞中,仅十多分钟,一幅栩栩如生、构图精巧的《五谷丰登》作品便呈现在记者眼前。

## 出于好奇——自小就与剪纸结缘

“剪纸是一种镂空艺术,它分为阴刻、阳刻和阴阳结合三种形式,其载体分为纸张、金银箔、树皮、树叶、布匹等片状材料。剪纸的表现形式有4种,分别为单色剪纸、染色剪纸、套色剪纸……”苗曼说,刚才她展示的是剪纸里面较为简单的一种单色剪纸作品。

苗曼告诉记者,她喜欢剪

纸艺术主要是受到母亲的影响。苗曼是漯河市舞阳县人,记得小时候,心灵手巧的母亲经常在春节或结婚、过寿的大喜日子里,为乡亲们剪各种寓意吉祥喜庆的窗花、墙花、顶棚花等。苗曼觉得很好奇,便缠着母亲教她,一来二去,她也逐渐会剪一些喜字、荷花等简单的作品了。

“印象最深的是,我18岁到单位上班后,负责车间里‘班组园地’的黑板报制作。有一次单位各车间黑板报搞评比,我把自己的几件剪纸作品贴在黑板报上,当时就吸引了许多同事的目光,还在评比中获得第一名的好成绩……”苗曼说,从那次以后,她创作剪纸作品的兴趣更浓了。坐公交车上班

时,她用手指在腿上描绘沿途的风景;去动物园时,她用树枝在地上画各种动物;平时她还特别留意电视、报纸、杂志上有关剪纸艺术的报道和书籍,并自己摸索着在纸上绘图、裁剪……经过长期实践,如今她已逐渐形成了自己独特的剪纸风格。创造的多幅作品也在国家、省市级比赛中获奖。

## 勇于创新——希望艺术能够传承

近些年来,积累了多次参加剪纸比赛的经验,苗曼还尝试着将这项民间艺术进行创新。

“传统剪纸是在宣纸上染色,而即时贴纸颜色鲜艳,一层层贴上去后,剪出的图案特别有立体感。”材料创新是苗曼在创新剪纸艺术上迈出的第一步。一天,苗曼在回家的路上,看到社区做宣传的展板用的即时贴纸颜色鲜艳、特别好看,她就抱着“试试看”的念头,买来这种纸开始了新尝试。没想到

这一试,让沿袭千年的中国传统剪纸工艺有了创新,平面剪纸也有了立体感。

用即时贴纸做剪纸材料开拓了苗曼的思路。随后,她又尝试着用激光纸、壁纸等做剪纸材料,通过套、衬、分、拼等独创技法,把人物及花鸟虫鱼的立体感栩栩如生地表现出来。2012年,她独创的剪纸创新成果,还成功申请了国家发明专利。

苗曼的丈夫马羽告诉记者,妻子爱好剪纸,简直到了痴

迷的地步。平时只要一有空,她就喜欢剪纸,弄得家里到处是剪下来的碎纸屑。

在苗曼的朋友叶军浩的眼中,苗曼是个性格纯真的人。尤其对待剪纸艺术,她讲究精而细,为人很真诚,也不藏私。据她了解,为了发扬和传承剪纸艺术,去年秋季,苗曼还成了市图书馆少儿剪纸公益课堂的

教师,免费教孩子们学习剪纸。

就这样,苗曼在剪纸的道路上越走越远,她沉迷于剪纸的世界,也乐于把剪纸的快乐传递给每一个人。目前,她正在积极准备申报市级剪纸项目传承人,希望更多的人了解、传承剪纸这项古老的传统民间技艺。

## 姚孟街道 举办扑克牌比赛

□记者 杨元琪

本报讯 昨日,湛河区姚孟街道秋季扑克牌比赛在阳光苑社区活动中心举行,百余名社区居民参赛。

当天上午,比赛现场热闹非凡,参赛居民4人一组进行双升比赛,参赛者大部分都是白发苍苍的老人。“第一轮就被淘汰了,没想到还有奖品。”72岁的杜小青拿着奖品观战,不时与朋友小声议论。经过多轮比赛,最后决出前三名,他们获得了社区准备的精美礼品。

据悉,姚孟街道老年居民比重很大,扑克牌游戏益智健脑,深受老年人喜欢,此次活动给大家提供了一个切磋牌技的平台,深受好评。

## 有前科再犯案 趁他人熟睡之际 偷盗钱财 嫌疑人纪某被逮捕

□记者 赵志国

本报讯 本来都是收废品的同行,一男子竟然趁同行熟睡之际盗取其2400元血汗钱,市公安局东工人镇派出所案件侦办大队民警近日经过几天的蹲点守候,将昧心盗窃别人辛苦钱的纪某抓捕归案。昨天,纪某被检察机关批准逮捕。

据东工人镇派出所办案民警介绍,8月13日凌晨5时许,在卫东区经营废品收购站的兰某起床后,发现放在床头的裤子不见了,而裤兜里还装着3个月来收废品辛辛苦苦的2400元钱,这是兰某给上大学的儿子准备的学费。案发后,案件侦办大队民警立即对案发现场进行勘查,并将侦查方向放在有前科的人员身上,经过大量走访调查,最终锁定犯罪嫌疑人有多次盗窃、抢夺、抢劫前科的纪某。纪某经常独来独往,居无定所,常在周边废弃房屋及庙宇内食宿,侦查民警经过连续4天蹲守,最终将纪某抓获归案。据纪某交代,8月13日凌晨3时许,他骑着满载破烂的三轮车前往兰某的废品收购站出售,当其来到兰某房间时,发现兰某正在熟睡,纪某顿生歹念,将兰某放在床头的裤子偷走。

目前,此案正在进一步审理之中。



## 连天阴雨,出行不便

昨日上午,在市区矿工路东段,市民骑着一辆三轮车载着两个孩子雨中前行。连续的阴雨使得鹰城气温降低,空气清新,但给人们的生活特别是出行带来许多不便。

本报记者 彭程 摄

快手 记录了了不起的中国人